Майстер-клас

Тема: «Особливості спілкування вчителя з сучасними учнями»

15 березня 2014 року, Київський будинок учителя
Баніт Ольга Василівна
кандидат педагогічних наук, молодший науковий співробітник відділу андрагогіки Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих Національної академії педагогічних наук України
Лейтмотив заняття: Гуманна педагогіка направлена на облагородження душі, серця і розуму Дитини, а знання бачаться як шлях сходження до цілі.
Мета заняття: утвердження принципів гуманної педагогіки в педагогічному спілкуванні.

Результат: вироблення гуманного стилю спілкування, що базується на демократичних взаємостосунках та особистісно орієнтованому підході і спрямованого на облагородження душі, серця і розуму власного і дітей.
Обладнання.
· Проектор, екран. 

· Дошка.

· Листи паперу різного формату: ватман, А3, А4, роздатковий матеріал   до  Вправи на відпрацювання стилю спілкування, полоски,  скоч, ножиці. 

· Фломастери або маркери, олівці або ручки. 

· Вислови видатних людей про дитину, виховання, спілкування (перед заняттям полоски з висловами кріпляться скочем на вхідні двері і розкладаються на столах перед кожним учасником). Використовуються під час проведення підсумків роботи над кожною вправою.

· Полоски з надписами для вправи на створення атмосфери міжособистісного спілкування у процесі спільної діяльності.

· Два комплекти розрізаних картинок. 
Майстер-класс складається із вступу (до 20 хв.), 4-х частин (до 35 хв. кожна) і завершення (до 20 хв.). Кожна із 4-х частин складається із практичної вправи, аналізу результатів і осмислення можливостей перенесення  

напрацьованих  навиків у практичну діяльність.

Хід заняття

Вступ 10.00 - 10.20

Представлення

Аналіз понять: педагог, андрагог, школа, знання, світло, культура.

Педагог – (пер. з гр.) той, хто супроводжує дитину.

Андрагог – (пер. з гр.) той, хто супроводжує дорослого.

Школа – (пер. з гр.) дозвілля, відпочинок; отримання знань у процесі розмов під час прогулянок у вільний час. 

Знання – це світло. 

Культура (пер. з лат.) – догляд, вирощування, розвиток, облагородження.
Якщо ви володієте світлом знань, 
дайте іншим запалити від нього свої світильники.

Т. Фулпер
Камертон заняття – пісня «По небу плывут облака» 

Оголошення теми заняття:

Особливості спілкування вчителя з сучасними учнями
Практичний аналіз 3-х ключових понять теми: сучасний учень, сучасний вчитель, особливості спілкування між ними (метод мозкового штурму). 

Протягом цього етапу роботи відбувається знайомство з учасниками (кожен коротко представляється і висловлює свою думку щодо таких понять: сучасний вчитель, сучасний учень, спілкування).

Підсумок: світ міняється стрімко, змінюються учні, змінюються взаємостосунки, вчитель також мусить оновлювати свій педагогічний арсенал. Процес навчання переходить із площини забезпечення учнів знаннями в іншу – вироблення вміння працювати з інформацією. 
Частина І. 10.20 - 10.55

Робота з інформацією. Піраміда засвоєння інформації.
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Аналіз та обговорення:

· слухаючи лектора, можна запам'ятати 5% інформації,
· читаючи самостійно — 10% , 
· слухаючи і розглядаючи — 20%, 
· через спільну діяльність з обговоренням — 50%, 
· через особистий досвід, застосування отриманих знань на приктиці — 75%,
· через навчання інших — 95 %, 
· Чи доводилося Вам використовувати цю піраміду?

· У яких випадках?

· Які Ви помітили результати?

Вправа «Трансформація інформації у процесі її передачі»
Запрошується 5 учасників. Два учасники залишаються в аудиторії, 3 учасники виходять за двері. Перший учасник уважно розглядає запропоновану картинку і розповідає все, що запам(ятав, другому учаснику. Запрошується третій учасник. Другий учасник розповідає третьому те, що запам(ятав. Третій розповідає четвертому, четвертий – п(ятому. Під час розповіді п(ятого учасника демонструється картинка і глядачі мають можливість порівняти із першоджерелом ту інформацію, яка дійшла до п(ятого учасника.

Висновок: у процесі передачі інформація проходить певну трансформацію, що пояснюється особливостями особистості, яка передає цю інформацію, емоційним забарвленням, яким людина супроводжує свою розповідь. Тому важливо завжди знаходити можливість співставляти будь-яку інформацію з першоджерелами. Особливо важливо, коли це стосується з(ясування ситуацій, пов(язаних з дітьми.
Обговорення варіантів і можливостей застосування цієї вправи у практичній діяльності.

Як можна не вірити людині? 
Навіть якщо й бачиш – неправду каже, 
вір йому, тобто слухай і намагайся зрозуміти, чому він це каже? 

М. Горький
Частина ІІ. 10.55 - 11.30

Слово як основний засіб впливу.
Усі люди користуються словами. Але для вчителя слово має особливе значення – це його головний професійний інструмент. І результат педагогічної діяльності вчителя залежить від уміння користуватися цим інструментом. За допомогою слова вчитель доносить до свідомості учня глибини наук, життєву мудрість. Тому окрім зовнішніх ознак (будова голосового апарату, особливості утворення звуків, техніка дихання, артикуляційна техніка, дикція, темп, логіка мови, ораторський хист) слід враховувати змістове й емоційне наповнення сказаного. За допомогою слова вчитель створює відповідну атмосферу, яка налаштовує на позитивну роботу або навпаки.

Слова умеют плакать и смеяться,
Приказывать, молить и заклинать,
И, словно сердце, кровью обливаться, 
и равнодушно холодом дышать
Призывом стать и отзывом и зовом
Способно слово, изменяя лад.
И проклинают, и клянутся словом,
Напутствуют, и славят, и чернят…
(Я. Козловский)
Вправа на створення атмосфери міжособистісного спілкування у процесі спільної діяльності.
Присутні розподіляються на учасників, спостерігачів та експертів.

8 учасників формуються у дві групи. Завдання групам – однакове: скласти картинку з розрізаних кусочків. Кожному учаснику на голову одягаються «коронки» з надписами (для першої групи «кажи мені компліменти», «усміхайся мені», «підбадьоруй мене», «гладь мене по плечу», для другої групи «відштовхуй мене», «корч мені гримаси», «кажи мені неприємності», «не давай мені складати»), відповідно до яких учасники повинні ставитись один до одного в процесі виконання завдання. Після завершення роботи кожен учасник має розповісти про свої враження від роботи, про те, як до нього ставилися і висловлює здогад, що може бути написано на його «коронці». Першою виступає команда, яка швидше склала картинку.

Глядачі уважно спостерігають за роботою груп і висловлюють свої думки щодо побаченого і почутого.

Обговорення варіантів і можливостей застосування цієї вправи у практичній діяльності.

Експерти висловлюють свій вердикт.

Стиль спілкування

Формування стилю педагогічної діяльності залежить від багатьох чинників, найважливішими серед яких є:

а) індивідуально-психологічні якості вчителя (індивідуально-типологічні, особистісні й поведінкові);

б) особливості діяльності;

в) особливості учнів (вік, стать, статус, рівень знань тощо)

Залежно від індивідуально-психологічних якостей педагога виокремлюють такі стилі: 

1. Гуманний стиль. За такого стилю педагогічної діяльності вчитель розглядає учня як рівноправного партнера у спілкуванні, колегу у спільному пошуку знань. Педагог залучає учнів до прийняття рішень, бере до уваги їхні думки, заохочує самостійність суджень, зважає не лише на успішність, а й на особистісні якості вихованців. Методами впливу є спонукання до дії, порада, прохання. Учні при цьому завжди спокійні, задоволені своєю роботою, впевнені в собі. Учителі-демократи багато працюють над собою, своїми психологічними вміннями. Їх характеризує висока професійна стійкість, задоволеність своєю професією.
2. Авторитарний стиль. Учитель, який є носієм цього стилю, вбачає в учневі об’єкт педагогічного впливу, а не рівноправного партнера. Він одноосібно приймає рішення, встановлює жорсткий контроль за виконанням завдань, не обґрунтовує своїх дій перед вихованцями. Внаслідок цього учні стають пасивними, знижується їхня самооцінка, що спричинює агресивність. Їхні сили спрямовані на психологічний захист, а не на засвоєння знань і власний розвиток. Основними методами впливу авторитарних учителів є наказ, повчання. Авторитарні вчителі дбають, насамперед, про методичну культуру, у педагогічному колективі часто лідирують. 
3. Ліберальний стиль характеризується прагненням педагога мінімально включатися в діяльність, зняттям із себе відповідальності за її результати. Такі педагоги формально виконують свої функціональні обов'язки, обмежуючись лише викладанням. Наслідком подібної тактики є відсутність контролю за діяльністю учнів і динамікою розвитку їхньої особистості. Успішність і дисципліна в класах таких педагогів, як правило, незадовільні, у колективі це зумовлює нестійкий мікроклімат, приховані конфлікти. 
Зазвичай, в педагогічній практиці спостерігається поєднання стилів в тій чи іншій пропорції, при домінуванні одного з них. 

Вправа на відпрацювання стилю спілкування.

Учасники розподіляються на 2 групи, спостерігачів та експертів.

На столі, який стоїть посередині, є завдання з педагогічними ситуаціями. Представники від груп підходять, вибирають завдання і обігрують його у групах з урахуванням різних стилів спілкування.

Зі складу спостерігачів для роботи з кожною групою виходить «учень», групи демонструють результати, «учень» висловлює свої враження.

Коментар спостерігачів. 
Вердикт експертів.

Підсумок. У стилі спілкування яскраво виявляється індивідуальність особистості. При цьому стиль однієї людини може бути неприйнятним для іншої. Ефективність стилю педагогічного спілкування певною мірою залежить  від ситуацій, що виникають у процесі взаємодії між вчителем і учнями. Щодо педагогічного спілкування, то найбільш оптимальним можна вважати такий стиль, в якому вимогливість і послідовність вчителя поєднуються із доброзичливим ставленням, прийняттям учнів та особистою відкритістю. 
Якби ти знав, як много важить слово, 

Одно сердечне, теплеє слівце! 

Глибокі рани серця як чудово 

Вигоює — якби ти знав оце!

І. Франко
Частина ІІІ. 11.30 - 12.05

Інтерактивні форми роботи
Попередні вправи були прикладом інтерактивних форм роботи.

У педагогічній діяльності вчитель використовує усього три форми взаємодії з учнями: 
1) пасивні методи;

2) активні методи;

3) інтерактивні методи.

Пасивний метод – це така форма взаємодії учнів і вчителя, коли вчитель є основною фігурою уроку, а учні виступають у ролі пасивних слухачів. «Плюси»: можливість викласти велику кількість навчального матеріалу; відносно нескладна підготовка до уроку; зайнятість учнів (пишуть конспект або вправи); тиша на уроці. «Мінуси»: учні виступають у ролі пасивних слухачів; не зацікавленість (у більшості випадків), не уважність, мало форм роботи на уроці, найбільш неефективний  з погляду засвоєння учнями навчального матеріалу, зумовлює авторитарний стиль навчання.

Активний метод – це така форма взаємодії учнів і вчителя, коли учні виступають не як пасивні слухачі, а як активні учасники підготовки і проведення уроку. Учитель і учні є основними дієвими фігурами на уроці. «Плюси»: широка взаємодія учнів з учителем, учні – активні учасники уроку, пропагується демократичний стиль навчання. «Мінуси»: мало творчості на уроках, вчитель спрямовує учнів на певні висновки.

Інтерактивний метод («inter» - взаємний, «act» - діяти) означає взаємодіяти або перебувати в режимі бесіди, діалогу з будь-ким. Це спеціальна форма організації пізнавальної й комунікативної діяльності, упродовж якої учні виявляються залученими в процес пізнання, мають можливість розуміти й рефлексувати з приводу того, що вони знають і над чим міркують. Місце вчителя в інтерактивних уроках найчастіше зводиться до спрямування діяльності учнів на досягнення цілей уроку. 
Вчителі в школі не часто використовують інтерактивні методи. Що стосується роботи з дорослими, то тут навпаки: саме такі форми взаємодії є найбільш ефективними для вирішення як професійних так і особистісних проблем.

Наступна вправа є також інтерактивною формою роботи. 

На роботі ми мусимо приділяти дітям весь час, всю увагу, всього себе. А дома, з власними дітьми? 
Питання для обговорення:

Вчитель на роботі і дома: що змінюється в його поведінці 

Чи має право вчитель «відпочити»?

Стиль спілкування з власними дітьми

Форми взаємодії: пасивні, активні, інтерактивні

Вправа «Ми і наші діти»
Ситуація: мама приходить з роботи: їй потрібно приділити увагу сім(ї, господарству, підготуватися на наступний день до уроків, відпочити, привести себе в порядок, а дитина вимагає особливої уваги. 

Розподіл присутніх на учасників, спостерігачів та експертів.
Учасники розподіляються на 2 групи. Завдання 1-й групі – виробити всі можливі варіанти організації спільної діяльності з дитиною. Завдання 2-й групі – виробити всі можливі варіанти, щоб чимось зайняти дитину, аби вона не заважала займатися мамі всіма іншими справами. 

Під час демонстрування результатів роботи груп спостерігачі виступають у ролі «дітей». На кожну репліку вони реагують згодою (підняті вгору прямо обидві руки) або незгодою (підняті вгору навхрест обиві руки). Результати фіксуються на шкалі від – до +. Підсумок: отже, нашим дітям подобається, коли ви пропонуєте їм (перелік …), на наших дітей не діють такі відмови, як (перелік..), інколи матимуть вплив такі, як (перелік…).
Статистика:

· 97% батьків назвали дітей найважливішим пріоритетом у своєму житті, проте 80% зізналися, що не приділяють їм достатньо уваги. 

· 70% батьків визнали, що проводять вільний час за прибиранням або приготуванням їжі замість того, аби погратися з дітьми. 

· 56% ловили себе на обіцянках обов'язково погратися з дітьми, але пізніше, щойно закінчать роботу, перевірять пошту або приберуть. 

· Самі ж діти, яким дослідники також ставили запитання, скаржились, що їхні тата й мами надто заклопотані роботою, прибиранням або перевіркою електронної пошти, аби вони мали змогу звернутися до них. 

· Вісім з десяти дітей сказали, що втомилися від того, що їх садять перед телевізором, замість того, щоб розважити. 

· Дві третини опитаних сказали, що тато й мама завжди відповідають "потім", коли їх просять допомогти з домашнім завданням або погратися

· Дев'ять з десяти батьків запевнили, що багато часу приділяють роботі заради того, щоб їхнім дітям добре жилося, а тримають будинок у чистоті, аби дітям було затишно.

Спеціальне опитування, організоване страховою компанією Admiral, охопило 3 тисячі родин у Великобританії The

HYPERLINK "http://www.telegraph.co.uk/family/7743662/Hectic-lifestyles-create-generation-of-Maybe-Later-children.html" 

HYPERLINK "http://www.telegraph.co.uk/family/7743662/Hectic-lifestyles-create-generation-of-Maybe-Later-children.html"Telegraph.  http://life.pravda.com.ua/technology/2010/05/24/49028
Обговорення варіантів і можливостей застосування подібної форми роботи в практичній діяльності.
Підсумок: вчитель – і дома вчитель. Педагог – це не просто професія, педагог має бути в душі педагогом, людиною цілісною, гармонійною. Не лише на роботі, а й дома проявляти педагогічну культуру спілкування (хай не професійно-педагогічну (тому що в більшості людей це асоціюється з повчальною), але гуманну (людяну) – обов’язково. 

Людина, яка дійсно поважає людську особистість, 
має поважати її в своїй дитині, починаючи з тієї хвилини,
коли дитина відчула своє «я» і відділила себе від навколишнього світу.

Д. Писарєв
Частина ІV. 12.05 - 12.40

Взаємостосунки між чоловіком і дружиною у кожній сім(і мають свої особливості. Безумовно, вони відчутно впливають і на професійну діяльність вчителя. 

Питання для обговорення:

Дружина – вчителька

Допомога і підтримка чоловіка

Стиль спілкування між чоловіком і дружиною в сім(ї

Вправа «Я і моя друга половинка»
Ситуація: дружина прийшла з роботи, чоловік уже дома, лежить на дивані, дивиться телевізор, квартина неприбрана, діти напризволяще і т.п.

Розподіл присутніх на учасників, спостерігачів та експертів.
Учасники розподіляються на 2 групи. 

1 група – це дружини, які виробляють усі можливі стратегії поведінки з відповідним арсеналом (слова, фрази, тон, інтонація, міміка, жести, поведінка), щоб залучити чоловіка до спільної діяльності.

2 група – чоловіки, які придумують усі можливі способи відмови.

Результати роботи групи демонструють у вигляді дебатів. З кожної команди делегується по одному учаснику і проводяться дебати – хто кого переконає.

Обговорення варіантів і можливостей застосування в практичній діяльності.

Вердикт експертів.

Підсумок: вчитель – особистість гармонійна. З учнями в школі, з дітьми дома, з чоловіком, дружиною, рідними, близькими, друзями, колегами, знайомими, – на всіх рівнях важливо слідкувати за культурою спілкування, стилем спілкування, словами, настроєм. 

Коли зрозумієш, що виховувати інших ми можна тільки через себе, 

то скасовується питання про виховання і залишається одне питання: 

як потрібно самому жити? 

Л. Толстой

Завершення 12.40 - 13.00

Підсумовуючи роботу, закінчіть думку: 

Сьогодні мене вразило… 

Сьогодні мені згадалося… 

Мені запам’яталося … 

Мене дратувало … 

Мені було цікаво … 

Мене порадувало ... 

Спілкування було … 

Подяка учасникам за цікаву і плідну співпрацю.

Прощання.
На завершення тихо лине пісня «По небу плывут облака»
Мудрі думки

Дитина, яка терпить менше образ, виростає людиною, яка більше усвідомлює свою гідність.

М. Чернишевський
Дітей не відлякаєш суворістю, вони не переносять тільки брехні.

О. Толстой
Найкращий спосіб зробити дітей хорошими - це зробити їх щасливими.

О. Уальд
Діти святі й чисті. Не можна робити їх іграшкою свого настрою.

А. Чехов
Виховуючи дітей, нинішні батьки виховують майбутню історію нашої країни, а значить і історію світу.

Наші діти - це наша старість. Правильне виховання - це наша щаслива старість, погане виховання - це наше майбутнє горе, це наші сльози, це наша провина перед іншими людьми.

А. Макаренко
Діти повинні жити у світі краси, гри, казки, музики, малюнка, фантазії, творчості.

В. Сухомлинський
Ваші діти - це не ваші діти. Вони з'являються через вас, але не з вас. Ви можете подарувати їм вашу любов, але не ваші думи, тому що у них є їх думи. Ви можете дати будинок їхнім тілам, але не їх душам. Ви тільки луки, з яких послані вперед живі стріли, які ви звете своїми дітьми.

Д. Джебран
Яким жахливим був би світ, якби не народжувалися постійно діти, що несуть з собою невинність і можливість всякої досконалості!

Дж. Раскін
Природа хоче, щоб діти були дітьми, перш ніж бути дорослими. Дайте дитинству дозріти в дітях.

Ж. Руссо
Наслідуй хорошому навіть у ворогах, не наслідуй дурного навіть у батьках.

Мудрість Давньої Індії
Велика людина - це той, хто не втратив свого дитячого серця.

Мен-цзи
Дитина потребує вашої любові найбільше саме тоді, коли вона менше всього її заслуговує.

Е. Бомбек
Діти - єдині сміливі філософи. І сміливі філософи - неодмінно діти. 

Є. Замятін
Будь правдивий навіть по відношенню до дитяти: виконуй обіцянку, інакше привчиш його до брехні. 

Л. Толстой
Всі діти світу плачуть на одній мові. 

Діти ніколи не слухалися дорослих, але зате справно їм наслідували. 

Д. Болдуін
Не робіть з дитини кумира: коли вона виросте, то вимагатиме жертв. 

П. Буаст
Кожне дитя до певної міри геній і кожен геній до певної міри дитя. 

А. Шопенгауер
Вам не вдасться ніколи створити мудреців, якщо ви будете вбивати в дітях пустунів. 

Ж. Руссо
Кожна дитина - художник. Труднощі в тому, щоб залишитися художником, вийшовши з дитячого віку.

П. Пікассо
Батьки менше за все прощають своїм дітям ті пороки, які вони самі їм прищепили. 

Ф. Шиллер
Дітям потрібні не повчання, а приклади. 

Ж. Жубер
Чимало можна домогтися строгістю, багато чого - любов'ю, але найбільше - знанням справи і справедливістю.

Й. Гете
Діти більше схожі на свій час, ніж на своїх батьків. 

Арабське прислів'я
Кожна людина від скудості розуму намагається виховати іншого за власною подобою.

Й. Гете
Недостатньо щоб виховання тільки не псувало нас, - потрібно, щоб воно змінювало нас на краще.

М. Монтень
Людина яка дійсно поважає людську особистість, має поважати її в своїй дитині, починаючи з тієї хвилини, коли дитина відчула своє «я» і відділила себе від навколишнього світу.

Д. Писарєв
У дітей своє особливе вміння бачити, думати і відчувати, і немає нічого гіршого, ніж намагатися підмінити у них це вміння нашим. 

Ж. Руссо
Хочеш поваги - не починай з образи. 

Б. Моралес
Коли зрозумієш, що виховувати інших ми можна тільки через себе, то скасовується питання про виховання і залишається одне питання: як потрібно самому жити? 

Л. Толстой
Ніщо не буває таким рідкісним, як повна відвертість між батьками і дітьми. 

Р. Роллан
Виховання дітей цілком залежить від ставлення до них дорослих, а не від ставлення дорослих до проблем виховання.

Г. Честертон
Батьки люблять своїх дітей тривожною і поблажливою любов'ю, яка псує їх. Є інша любов, уважна та спокійна, яка робить їх чесними. І ця любов є справжньою. 

Д. Дідро
Покарання, здійснені в стані гніву, не досягають мети. Діти дивляться на них у цьому випадку як на наслідки, а на самих себе - як на жертви роздратування того, хто карає. 

І. Кант
"Ні", сказане із глибокою переконаністю, краще, ніж «так», сказане лише для того, щоб обрадувати або, гірше того, щоб уникнути проблем.

М. Ганді
Батьки, заохочуючи капризи дітей і балуючи їх, коли вони малі, псують в них природні задатки, а потім дивуються, що джерело, яке вони самі отруїли, має гіркий смак. 

Д. Локк
Якщо ви поступитися дитині, вона зробиться вашим повелителем; та для того щоб заставити її підкоритися, вам доведеться щохвилини домовлятися з нею.

Ж. Руссо
Дітей не відлякаєш суворістю, вони не сприймать тільки брехні. 

Л. Толстой
Хочеш дізнатися правду, запитай у дитини.

Ніколи не примушуйте дітей купувати істину ціною пороку і не вдосконалюйте її розум на шкоду серцю. 

Ж. Бернарден
Ви говорите: діти вас втомлюють. Ви пояснюєте: треба спуститись до їх понять. Опускатися, нахилятися, згинатися, стискатися… 
Помиляєтеся. Ні, не від цього ви втомлюєтеся, а від того, що треба підніматися до їхніх почуттів. Підніматися, ставати навшпиньки, тягнутися…

Я. Корчак
Батьки не розуміють, як багато шкоди вони завдають своїм дітям, коли, користуючись своєю батьківською владою, хочуть нав'язати їм свої переконання і погляди на життя. 

Ф. Дзержинський
Якби тільки батьки могли собі уявити, як вони набридають своїм дітям!

Б. Шоу
Той, хто подорожує до іншої країни без найменшого знання мови, їде не у подорож, а до школи. 

Ф. Бекон
Мова - це засіб переносити ідеї з мого до твого мозку без застосування хірургії.

М. Амідон
Якщо ви розмовляєте з людиною мовою, яку вона розуміє, - слова досягають її голови. Якщо ви розмовляєте з людиною її мовою, то слова досягають серця. 

Н. Мандела
Доброта - це мова, яку можуть почути глухі і побачити сліпі.

М. Твен
Важлива не кількість знань, а їх якість. Можна знати дуже багато, не знаючи найголовнішого. 

Л. Толстой
Немало потрібно знань, щоб приховати своє незнання. 

В. Ешенбах 
Лише осмислені знання приносять плоди. 

В. Борисов
Багатознавство розуму не вчить. 

Г. Ефеський
Найнеосвіченішим виявляється той, хто вважає, що знає все. 

М. Наварська
Якщо вчитель поєднує в собі любов до справи і до учня, він - досконалий учитель.

Л. Толстой
Якщо ви володієте знанням, дайте іншим запалити від нього свої світильники.

Т. Фулпер
Учень ніколи не перевершить учителя, якщо бачить у ньому зразок, а не суперника.

В. Бєлінський
Школа - це майстерня, де формується думка підростаючого покоління, треба міцно тримати її в руках, якщо не хочеш випустити з рук майбутнє. 

А. Барбюс
Ми прийшли в цей світ, щоб допомагати один одному в нашій подорожі по життю. 
У. Джеймс

Ніколи ні про що не жалкуй: інколи неприємності трапляються на благо, а мрії не втілюються до кращого. 
О. Рой

Один із законів життя свідчить, що як тільки закриваються одні двері, відкриваються інші. Але вся біда в тому, що ми дивимося на замкнуті двері і не звертає уваги на ті, що відкрилися. 
А. Жід

90% наших турбот стосується того, що ніколи не станеться. 

М. Тетчер
Як можна не вірити людині? Навіть якщо й бачиш – неправду каже, вір йому, тобто слухай і намагайся зрозуміти, чому він це каже? 

М. Горький
У людини завжди буває два мотиви для вчинку: один, який красиво виглядає, другий, справжній. 

Дж. Морган
Ми рідко думаємо про те, що ми маємо. Але завжди думаємо про те, чого у нас немає.

Д. Карнегі
Можеш допомогти людині — допоможи, не можеш допомогти — помолися, не умієш молитися — подумай про людину добре! І це вже буде допомога, тому що світлі думки — це теж зброя. 
Східна мудрість

Іноді все, що потрібно зробити, щоб заспокоїти когось, це нагадати йому, що ви поруч. 
Т. Янссон

Чудеса там, де в них вірять, і чим більше в них вірять, тим частіше вони трапляються.
Д. Дідро

Одне добре слово може зігрівати три зимові місяці. 
А.П. Чехов

Ставлення до дітей — міра духовної гідності людини.

Я. Бриль
Я не згоден з тим, що ви говорите, проте буду до останньої краплини крові захищати ваше право висловлювати свою думку.

Вольтер
Ми не можемо заборонити птахам пролітати над нашою головою, але ми не дозволяємо їм сідати нам на голову і вити на ній свої гнізда. Подібно до цього ми не можемо заборонити поганим думкам інколи приходити до нас в голову, але ми повинні не дозволяти їм гніздитися в нашому мозку. 
М. Лютер
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